

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

2023年10月  
(癸卯年八月十七)

1 星期日

35℃  
25℃

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

新华社电 10月1日出版的第19期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进中国式现代化需要处理好若干重大关系》。

文章指出，推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进，正确处理好一系列重大关系。

文章重点强调了6个方面。一是顶层设计与实践探索的关系。党的二十

大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。同时，推进中国式现代化是一个探索性事业，还有许多未知领域，需要我们在实践中去大胆探索，通过改革创新来推动事业发展，决不能刻舟求剑、守株待兔。二是战略与策略的关系。战略与

策略是我们党领导人民改造世界、变革实践、推动历史发展的有力武器。要增强战略的前瞻性、全局性、稳定性，把历史、现实、未来贯通起来，使我们制定的战略符合实际、行之有效，为中国式现代化提供强大的战略支撑。策略为战略实施提供科学方法。要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，灵活机动、随机应变、临机决断，在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。(下转A3)

# 传承英烈精神 汲取奋进力量

## 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京9月30日电 鲜花英烈，浩气壮山河。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同各界代表一起出席仪式。

今天是我国第十个“烈士纪念日”。庄严的天安门广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬。广场中央，“祝福祖国”巨型花篮表达着对国家繁荣富强的美好祝福。人民英雄纪念碑巍然耸立，北侧两组花坛上白菊等鲜花组成的18个花环，寄托着全体中华儿女对英烈的深情追思。

临近10时，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

中国人民解放军军乐团小号手吹响深沉悠远的《烈士纪念日号角》。

“礼兵就位！”随着号令，三军仪仗队迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前持枪伫立。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

方阵前，以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委、各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士，各人民团体和各界群众，老战士、老同志和烈士亲属，中国少年先锋队名义敬献的9个大型花篮一字排开，花篮红色缎带上书写

的“人民英雄永垂不朽”格外醒目。

军乐团奏响深情的《献花曲》，18名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人缓步登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。盛放的百合、鲜艳的红掌、芬芳的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前，仔细整理花篮缎带。随后，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

党的二十大站在新的历史起点上，擘画了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，传承英烈精神、汲取奋进力量，全党全军全国各族人民正意气风发奋进新征程，为强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

习近平等党和国家领导人缓步登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。盛放的百合、鲜艳的红掌、芬芳的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，在京功勋荣誉获得者代表，全国少数民族参观团成员，首都各界群众代表等参加了仪式。



9月30日上午，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京天安门广场，出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。这是习近平整理花篮上的缎带 新华社发

## 广东省暨广州市各界隆重举行公祭烈士活动

### 黄坤明王伟中黄楚平林克庆等参加

详见A2

长假第二天全国主干公路交通情况：

### 公路客流有所回落 但较往年仍处高位

据新华社电 记者9月30日从公安部交通管理局获悉，中秋国庆假期第二天，全国主干公路交通流量较假期第一天有所回落，但较往年同期仍处高位，部分高速公路路段以及城市周边道路车流仍然集中，京津冀、长三角、珠三角、成渝等地出城易拥堵路段仍有缓行。截至20时，全国道路交通安全形势总体平稳，未接报重特大道路交通事故，多缓行路段也明显减少。

10月1日，预计部分出城道路特别是一些通往景区的道路交通压力增大。公安部交通管理局提醒广大驾驶人守法驾驶、安全行车、文明礼让，不酒后驾车、不疲劳驾驶、不超员载客，并系好安全带。遇前方车辆缓行或交通事故时，服从民警指挥，有序排队、依次通行，不加塞抢道，不占用应急车道。驾车前往景区山区，遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路时，要减速慢行，行经农村、山区公路注意观察道路两侧车辆和行人。景区周边道路车多拥挤，要注意避让行人、规范停车。要提前了解天气和路况，遇雨雾天气，务必谨慎驾驶、控制车距车速。在高速公路上发生事故时，牢记“靠边停、人撤离、即报警”，避免发生二次事故。

清远市推出温泉、登山、探险、漂流、露营等一系列独具特色、丰富多彩的文旅活动，全市公共图书馆、文化馆等继续免费开放。汕头市在小公园举办的“潮风生明月 四海共婵娟”迎中秋国庆游园晚会持续精彩，热情高涨的人们津津有味地欣赏着潮语歌曲、潮汕童谣、潮剧名段、古筝合奏、本土武术等节目，吸引近8万市民游客打卡游玩。

## 长假第二天，全省景区游客人数再创新高



清远熹乐谷温泉度假区人山人海 景区供图

的文旅活动，全市公共图书馆、文化馆等继续免费开放。汕头市在小公园举办的“潮风生明月 四海共婵娟”迎中秋国庆游园晚会持续精彩，热情高涨的人们津津有味地欣赏着潮语歌曲、潮汕童谣、潮剧名段、古筝合奏、本土武术等节目，吸引近8万市民游客打卡游玩。

## 9月份中国制造业PMI升至50.2% 重返扩张区间

新华社电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会9月30日发布数据，9月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为50.2%，比上月上升0.5个百分点，重返扩张区间。

“9月份，制造业PMI连续4个月回升，4月份以来首次升至扩张区间。在调查的21个行业中，有11个行业PMI位于临界点以上，比上月增加2个，制造业景气面有所扩大。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

产需两端继续改善。随着市场需求逐步恢复，制造业生产活动持续加快，9月份生产指数和新订单指数分别为52.7%和50.5%，比上月上升0.8和0.3个百分点。

价格指数连续回升。近期部分大宗商品价格持续上涨，加之企业采购活动进一步活跃，制造业市场价格总体水平继续回升，9月份主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为59.4%和53.5%，比上月上升2.9和1.5个百分点，均

为年内高点。

各重点行业PMI均有回升。9月份，装备制造业、高技术制造业和消费品行业PMI分别为50.6%、50.1%和51.3%，比上月上升0.6、0.7和0.3个百分点，均位于扩张区间。高耗能行业PMI为49.7%，尽管低于临界点，但高于上月0.6个百分点，景气水平有所改善。

预期指数保持稳定。9月份，生产经营活动预期指数为55.5%，与上月基本持平，持续位于较高景气区间，企业对市场预期总体保持乐观。从行业看，农副食品加工、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数位于60%以上高位景气区间，企业对行业发展信心较强。

赵庆河表示，调查结果显示，本月反映行业竞争加剧、原材料成本高和资金紧张的制造业企业占比均比上月有所上升，制造业恢复发展仍面临一些困难。下一步，需着力推动已出台的政策措施落地见效，进一步巩固经济持续回升向好态势。

## 新时代·新亚运 ——杭州第19届亚运会特别报道

### 杭州亚运会即将过半 中国队金牌总数已“破百” 预计全程总数将超180枚

据新华社电 在杭州亚运会即将过半之际，中国体育代表团秘书长张新昨日表示，中国健儿的亚运会前半程表现可以“打90分”，总体表现和金牌总数均超出赛前预期，并创造了不少极具含金量的好成绩，但在个别项目上还存在遗憾，巴黎奥运会备战之路依然任重道远。

上届雅加达亚运会，中国队共获得132枚金牌。张新表示，本届亚运会代表团金牌总数预计将超过180枚。

从开赛首日起，中国代表团便一直位居金牌榜榜首位置，截至9月30日中午已经获得107枚金牌。对于中国代表团的表现，张新认为开局良好并保持了较好的夺金势头，“金牌总数超过赛前预测的高线，总体表现好于预期”。

除了金牌总数，中国代表团在游泳、射击、体操、滑板等项目中取得多项突破，在不少小项上均有上佳表现。张新表示，前半程比赛中，中国队取得了一批含金量很高的成绩，已打破2项世界纪录、7项亚洲纪录、16项亚运会纪录。

纪录(不含预赛中打破纪录的情况)，在多个小项中拿到今年世界最好成绩，达到在世锦赛或奥运会上夺金的标准。

张新坦言，在代表团整体取得优异成绩的同时，也在个别项目留有遗憾。大部分亚运会夺金项目与世界最高水平还有较大差距，且在巴黎奥运会上我们还将面临不同环境、不同赛制、不同压力的挑战，要在巴黎奥运会上取得好成绩，还需付出更大努力。”

将在亚运会后半程比赛中走入舞台中央的中国举重队、跳水队等历来是揽金大户，他们的表现将是代表团在亚运会后半程的焦点。张新表示，中国代表团后半程的表现值得期待。杭州亚运会中国体育代表团的金牌数将超越上届。“各参赛队伍将继续保持昂扬斗志，乘势而上，不断取得优异成绩，夺取更多高质量的金牌。代表团金牌总数预计会超过180枚。”张新说。

2010年在广州亚运会上，本土作战的中国代表团收获了199枚金牌。

璀璨之星

谢震业、葛曼棋携手创造历史  
中国首次包揽亚运男女百米金牌



详见A4

责编/林琳 美编/陈炜 校对/黄文波



国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第15937号/全国发行4版